

1. ΤΑ ΔΙΑΚΥΒΕΥΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ

Μέσο: ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/05/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/05/2023

Σελίδα: 19

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



ΓΝΩΜΗ

ΤΑ ΔΙΑΚΥΒΕΥΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ

ΤΟΥ **ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΓΟΥΛΑΤΟΥ**

Η χώρα έχει ζήσει εκλογικές αναμετρήσεις «υπαρξιακού» διακυβεύματος, επιβίωσης για τη χώρα και το ευρωπαϊκό της κεκτημένο, ιδίως κατά την πρόσφατη οικονομική κρίση. Οι τωρινές εκλογές δεν είναι το ίδιο. Όμως τα διακυβεύματα παραμένουν υψηλά.

Τι κρίνεται στις διπλές εκλογές του 2023; Η κυβερνητική και οικονομική σταθερότητα, η συνέχιση ενσωμάτωσης της χώρας στην ευρωπαϊκή κανονικότητα. Στην εποχή των πολυκρίσεων, η οικοδόμηση ανθεκτικότητας είναι κορυφαία προτεραιότητα. Κρίση στον Εβρο, πανδημία, ένταση διαρκείας με την Τουρκία, πόλεμος στην Ουκρανία, ενεργειακό σοκ: διαχειρίστηκε καλά η Ελλάδα τις πρόσφατες κρίσεις.

Όμως οι συνθήκες παραμένουν απαιτητικές. Η διαφαινόμενη παραμονή του Ερντογάν υπενθυμίζει την ανάγκη σχεδίου και ετοιμότητας απέναντι σε έναν απρόβλεπτο γείτονα, σε μια Ανατολική Μεσόγειο που εκλύει δυνάμεις αποσταθεροποίησης. Ο πόλεμος στην Ουκρανία εξακολουθεί να παράγει πολλαπλώς δυσμενείς επιπτώσεις για την Ευρώπη. Σημαντική η εμπέδωση της γεωπολιτικής σύνταξης της Ελλάδας με τη Δύση (ΕΕ και ΝΑΤΟ) στη βαρβαρότητα της ρωσικής εισβολής. Σημαντικό επίτευγμα η εδραίωση της αμυντικής συμμαχίας με ΗΠΑ και Γαλλία, παράλληλα με την ακύρωση της χώρας στον ευρωπαϊκό πυρήνα. Η Ελλάδα πρέπει να συνεχίσει να χτίζει εθνικό κεφάλαιο στην ΕΕ, όχι μόνο διεκδικώντας επιτυχώς αλλά και συμβάλλοντας ενεργά στα ευρωπαϊκά κοινά και σε μια ΕΕ ισχυρότερη στον κόσμο.

Επιπλέον διακυβεύματα: Η συνέχιση της δημοσιονομικής σταθεροποίησης, καθώς το 2024 επανέρχονται σε ισχύ οι δημοσιονομικοί κανόνες της ΕΕ, στο υπό διαπραγμάτευση νέο πλαίσιο. Διατήρηση πρωτογενή πλεονάσματα 2% είναι φιλόδοξα αλλά εφικτά. Επίσης: Η αλλαγή παραγωγικού μοντέλου, συνέχιση της διεύρυνσης των εξαγωγών και προσέλκυσης άμεσων ξένων επενδύσεων σε τομείς τεχνολογίας και υψηλής προστιθέμενης αξίας. Η αύξηση του δυνατικού προϊόντος μέσω παραγωγικών επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων, ξεκινώντας από τη Δικαιοσύνη. Η πλήρης αξιοποίηση Ταμείου Ανάκαμψης και ΕΣΠΑ – ιστορική ευκαιρία για την ελληνική οικονομία. Η ολοκλήρωση του ψηφιακού μετασχηματισμού και η πράσινη μετάβαση, παράλληλα με την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας. Ο προσανατολισμός της εκπαίδευσης στις σύγχρονες δεξιότητες και την πραγματικότητα της παραγωγικής διαδικασίας. Η στοχευμένη φοροελάφρυνση της εργασίας για τη συρρίκνωση της μαύρης οικονομίας και την ανάσχεση του brain drain. Η τήρηση των επιπτώσεων του πληθωρισμού στην αγοραστική δύναμη ασθενέστερων και μεσαίων στρωμάτων, καθώς η Ευρώπη (λόγω αποπαγκοσμιοποίησης, προβλημάτων στις παγκόσμιες αλυσίδες αξίας, επιπτώσεων του πολέμου) έχει εισέλθει σε μακροπρόοδο πληθωριστικών πιέσεων. Η διεύρυνση του μεζονος επιτεύγματος της ψηφιοποίησης για την αύξηση της παραγωγικότητας και μείωση του ψηφιακού χάσματος.

Θα έχει παράλληλα η χώρα να παρακολουθήσει τις διεθνείς εξελίξεις. Την αναβίωση της βιομηχανικής πολιτικής στις ΗΠΑ υπό το νέο «Washington consensus», προς επαναπαρισμό αλυσίδων αξίας και δημιουργία καλύτερων εγχώριων θέσεων εργασίας. Την απάντηση της Ευρώπης στον διεθνή προστατευτισμό και πώς μπορεί η Ελλάδα να μετατρέψει την πρόκληση σε ευκαιρία συμπεριληπτικής ανάπτυξης.

Ο κ. **Γιώργος Παγουλάτος** είναι καθηγητής στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και πρόεδρος της Ελλάδος στον ΟΟΣΑ.